

历史先声

吹事员

中共一大会址纪念馆收藏着一件国家一级文物：太平天国后期的重要领导人之一洪仁玕撰写的施政纲领《资政新篇》。

杨秀清在“杨韦事变”中被杀，之后韦昌辉、秦日纲、胡以晃等受戮，石达开出走，年轻有为的将领陈玉成、李秀成受到天王洪秀全的猜忌掣肘，一时出现了“朝中无将、国中无人”，人心涣散的危机局面。此时洪秀全信任的只有洪姓族人，将其胞弟洪仁发、洪仁达提拔封王，把持政局。发、达二人无德无能，只知贪污受贿，朝政愈发混乱。

洪仁玕是洪秀全的堂弟，拜上帝会的最早信徒之一。金田起义时他正在广东传教，没赶上参加起义，以后清廷缉捕洪家人，他无法回广西原籍，便逃到香港。在那里他接触过较多外国传教士，了解并接受了比封建传统进步的近代资本主义思想。“杨韦事变”两年后的1858年，洪仁玕离开香港，化装北上，于1859年4月抵达天京（南京）。此时，天京内讧后陷入困境的洪秀全，见到这位堂弟已从只有农民意识的人转变为具有近代思想的知识分子，非常欢喜，加以重用，在短短一个月内，屡屡加封而至干王，全称“开朝精忠军师顶天扶朝纲干王”，总理国政。洪仁玕的人品才学与洪仁发、洪仁达别如天壤。他马上向天王提出一个改革内政和建设国家的新方案，名《资政新篇》，得到天王的赞许，于1859年当年作为官方文件颁布刊行。

被称为“中国近代第一个留学生”、《西学东渐记》的作者容闳，极力推动外忧内患危机四伏的中国通过现代教育和实业开发走上强国之路。他对腐败的清政府没有信心，一度寄希望于太平天国来实行，曾先后会见过太平天国的高级将领秦日纲和干王洪仁玕，向洪仁玕提出七点改革建议。他写道：“既入见，干王乃以予所言七事，逐条讨论。谓何者最佳，何者最要，侃侃而谈，殊中肯綮（抓住要害）。”他对洪仁玕的评价是：“盖干王居外久，见闻稍广，故较各王略悉外情。即较洪秀全之见，亦略高一筹。凡欧洲各大强国所以富强之故，亦能知其密钥所在。”但限于当时的时局条件，容闳的建议未能实行。洪仁玕说：“此时诸要人皆统兵于外，故必俟（待）协议，经多数赞成，乃可实行也。”干王洪仁玕授予容闳一枚“四等爵”的印章，以此荣衔表达对其建议的感谢，大概也含有对暂时无法采纳其建议的歉意。

《资政新篇》被作为国家一级文物收藏于中共一大会址纪念馆，说明官方认为它是一个具有进步意义的历史文献。现在的高中历史教科书中大概有关于它的内容，因为我在网上看到，专门帮助学生做作业和应试的网站“作业帮”，有关于《资政新篇》的问题解答。对于史实的描述与评价，向来是规定有标准答案的。“作业帮”给出的评价《资政新篇》的“最佳答案”是这样的：

“作为太平天国继续反封建反侵略的纲领，它有强烈的革命性。它是先进的中国人最早提出的在中国发展资本主义的方案，具有鲜明的资本主义性质。它明确提出了学习西方先进的政治制度和先进的科学技术，主张平等的外交等。集中反映了当时先进的中国人向西方寻找真理和探索救国救民道路的迫切愿望，符合中国社会发展方向，具有进步性。但它没有把发展资本主义与消灭封建剥削制度联系起来，没有同太平天国当时的现实斗争联系起来，只字未提农民最关心的土地问题，既非农民斗争实践的产物，也缺乏实践的社会、经济和阶级基础，因此得不到太平天国广大将士的拥护，对太平天国的现实斗争没有起任何积极作用，而且战争环境也不具备实行的客观条件，所以它根本没有实行。它的主张反映了近代中国社会的发展趋势。”

一个高中生若照此答题，大约可得满分或高分。我不是学生，读《资政新篇》，感受比这多一些，洪仁玕提出的施政纲领涉及政治、经济、社会和思想文化诸方面，我为他的视野

之广，见解之“超前”感到惊讶。早在一个半世纪前，他就在政治上主张“以法治国”和舆论监督，提出了初步的民主法制思想；在经济上主张鼓励发展工商业，奖励技术发明，提倡保险事业；在思想文化上反对迷信，提倡新式教育；在外交上主张自由往来、平等互利。当时这些不管是对清朝廷还是对农民大众来说，都是天方夜谭，本不足为奇，可是许多在当下居然成了热议不断的话题，就不得不感叹洪仁玕 150 多年前的先见之明了。人们听见雷声通常是在看到闪电之后，而《资政新篇》的震耳雷声却在闪电之前很久就发出了。这就是“超前”，大人的“超前”。

不可能全文照录，试举大约不犯忌的几段来看看，不按原文顺序。

- 专利权。《资政新篇》规定：“兴器皿技艺。有能造精奇利便者，准其自售，他人仿造，罪而罚之。即有法人而生巧者，准前造者收为已有，或招为徒焉。器小者赏五年，大者赏十年，益民多者年数加多，无益之物有责无赏。限满他人仿做。”发明制造了好的产品，按大小享专利权五年、十年，益民多的酌情多延长几年专利期，仿冒者入罪惩罚。制造的无益的东西，不但不给专利，还要追究责任。我们说保护知识产权、专利、打击山寨、假冒伪劣商品不过是近二三十年的事，此类违法禁而不绝。
- 建筑。《资政新篇》规定：“屋宇之制。坚固高广任其财力自为，不得雕镂刻巧，并类王宫朝殿。宜就方正，勿得执信风水，不依众向，致街衢不直。既成者勿改，新造者可遵，再建重新者，亦可改直。”已建好的房屋不合规定的，不必改了；新建造的要遵循规定；老屋重新翻建，要遵循保证街道通直的原则。房子建得高大宽敞可以，但不得雕镂刻巧，弄得像宫殿那样奢华。这些值得我们的市政规划、管理部门参考。
- 舆论监督与信息流通。洪仁玕认为“由众下而达于上位，则上下情通，中无壅塞弄弊者，莫善于准卖新闻篇或暗柜也。”民情从基层传达到上面，中间不受阻碍和作弊，最好的办法就是准许发行报纸或设检举箱（暗柜）。《资政新篇》提出兴建新闻馆（通讯社）“以收民心公议”，“以报时事常变”，“上览之，得以资治术：士览之，得以识变通；商农览之，得以通有无。昭法律，别善恶，励廉耻，表忠孝，皆借此以行其教也”，“有新闻篇以泄奸谋，纵有一切诡弊，难逃太阳之照矣”。要求新闻“只须实写，勿着一字浮文”，规定“伪造新闻者，轻则罚，重则罪”。
- 如果举报未查实，怎么处理？《资政新篇》规定：“朝廷考察若探未实者，注明‘有某人来说，未知是否，俟后报明’字样，则不得责之也。”
- 兴各省新闻官。新闻官的资质和职责如此规定“其官有职无权，性品诚实不阿者。官职不受众官节制，亦不节制众官，即赏罚亦不准众官褒贬。专收十八省及万方新闻篇有招牌图记者，以资圣鉴，则奸者股票存诚，忠者清心可表，于是一念之善，一念之恶，难逃人心公议矣。人岂有不善，世岂有不平哉！”
- 对社会风气的批判，《资政新篇》如是说：“我中华之人，忘其身之为华，甘居鞑妖之下，不务实学，专事浮文，良可慨矣。请试言之：文士之短简长篇，无非空言假话；下僚之禀帖面陈，俱是谗谄赞誉，商贾指东说西，皆为奸贪诡谲！农民勤俭诚朴，目为愚妇愚夫，诸如杂教九流，将无作有；凡属妖头鬼卒，喉舌模糊。到处尽成荆棘，无往不是陷坑。”
- 英国。《资政新篇》讲到英国时说：“英吉利，即俗称红毛邦，开邦一千年未易他姓，于今称为最强之邦，由法善也。”指出“法”和“法治”为强国之本。在法治之外，洪仁玕又强调“奉行者”（即法治倡导者）本身的表率作用，说：“又在奉行者亲身以倡之，真心以践之，则上风下草，上行下效矣。否则法立弊生，人将效尤，不致作乱而已，岂法不善欤？实奉行者毁之尔。”如法治倡导者自己不依法办事，引起乱象丛生，那么不是法律不好，而是倡导者破坏了法律与秩序。在《资政新篇》“以法法之”这一部分，有洪秀全眉批：“钦定此策是也”。

- 外交辞令。我读《资政新篇》讲英国，对其中一段多看了几眼，讲道：“但其人多有智力，骄傲成性，不居人下。凡於往来言语文书，可称照会、交好、通和、亲爱等意，其余万方来朝、四夷宾服、及夷狄戎蛮鬼子，一切轻污之字皆不必说也。”也就是说，自视清高的英国人（在外交上）说话很讲究，也听不得他人的粗鲁言词。洪仁玕认为：“盖轻污字样，是口角取胜之事，不是经纶实际，且招祸也。”想到现在的外交官、发言人，多善“怼”，以霸气怼回去，取口角之胜为豪，更觉干王目光深远及百年之后，令人慨叹。
- 美国。洪仁玕介绍美国（现存文本中有些脱字）的制度说：“花旗邦即米利坚，别邦人有能者，册立为官，邦长五年一任，限以俸禄，任满则养尊虚优，各省再举。有事各省总目公议，呈明决断。取士、立官、补缺及议大事，则限月日，置一大柜在中廷，令凡官民有仁智者，写票公举，置于柜内，以多人举者为贤能也，以多议是者为公也。”
- 《资政新篇》列举的世界各州二十余国的概况之后，发了一番振聋发聩的议论：“以上略述各邦大势，足见纲常大典，教养大法，必先得贤人，创立大体，代有贤能继起而扩充其制，精巧其技，因时制宜，度势行法，必永远不替也。倘中邦人不自爱惜，自暴自弃，则鹬蚌相持，转为渔人之利，那时始悟兄弟不和外人欺，国人不和外邦欺，悔之晚矣。”
- 对外开放。《资政新篇》确定的方针为“凡外邦人技艺精巧，邦法宏深，宜先许其通商，但不得擅入旱地，恐百姓罕见多奇，致生别事。惟许牧司（牧师）等并教技艺之人入内，教导我民，但准其为国献策，不得毁谤国法也。”
- 保险。《资政新篇》借鉴外邦的作法：“凡屋宇人命货物船等有防於水火者，先与保人议定，每年纳银若干，有失则保人赔其所值，无失则赢其所奉。若失命，则父母妻子有赖，失物则已不致尽亏。”
- 民生。《资政新篇》提出建跛盲聋哑院、鳏寡孤独院、育婴堂、民间互济施舍的慈善机构“士民公会”，至于施舍又规定：“不得白白妄施，以沽名誉，恐无贞节者一味望恩，不自食其力，是滋弊也”，受施者应“宜合作工，以受所值”，只有“废疾无所归者准白受施”。禁止溺婴，不得已养不起的，送育婴堂，溺婴者治罪。兴医院以济疾苦，“立医师，必考取数场然後聘用，不受谢金，公义者司其事。”
- 生产经营。以采矿为例，《资政新篇》规定：有民探到矿藏，报官后即可任命其为采矿总领，招募民工采矿。所得总领获两成，国库获两成，采矿民工获六成。如果发生丰歉，可视实际产出随时增减。《资政新篇》认为，天财地宝，虽公共之物，但探矿的人也该有“近枕之福”，“有争门抢夺他人之所先者，准总领及地方官严办，务须设法妥善焉。”我看这样的规定相当通情达理。
- 洪仁玕向洪秀全介绍了西洋的一些机器、设备、仪器，如“火船、火车、钟镖、电火表、寒暑表、风雨表、日晷表、千里镜、量天尺、连环枪、天球、地球（仪）等物”，称其为有用之宝，特指明这些“皆有探造化之巧，足以广闻见之精，此正正堂堂之技”、“永古可行者也”，而并非妇孺们玩耍的奇巧玩意儿。

太多，写不完，就此打住。

1864年6月，洪秀全死，天京被清军攻陷。当时在安徽的洪仁玕接到逃出来的幼天王，转折至浙江、江西等地，10月，终被左宗棠的部下俘获，11月，在南昌被处死。他慷慨就义时说：“得失生死，付之于天，文天祥是我的榜样！”后来《北华捷报》不知从哪里转载了他的一首绝命诗，居然是用英文写的，有人将其译成中文：“临终有一语，言之心欣慰；我国祚虽斩，有日必复生。”

镇压了太平天国的曾国藩有一个他很器重的幕僚，叫赵烈文，看到《资政新篇》的新印本后，在日记中说：“其中所言，颇有见识。…法法类，皆是效法西人所为，其钦折外洋，

殆为心悦诚服，而于夷情最谙练；…观此一书，则贼中不为无人。”

虽然《资政新篇》的主张，因为与当时的国情差距甚远，对太平天国没起到什么作用，但对今日中国的建设，或许有参考价值。他的思想在 150 年前算是超前，现在不算超前了，也未见得过时。如果你有机会去一大会址参观，重温入党誓词，不妨顺便看看纪念馆中收藏的《资政新篇》。若有兴趣细读，可从网上搜得原文，或网购一本《太平天国印书》，太平天国历史博物馆编，江苏人民出版社 1979 年出版，上下两册，八成新，46 元。

2017 年 11 月 7 日